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Abstract: The formation of health professionals requires adequate change in their preparations, with 
the changing demographic processes, morbidity, Chronification disease and the relationship of man to his 
own health, most - its highest value. 

The methodology of training in health care is leading in the development of their professional 
competencies of specialist care include: theoretical knowledge, manipulative skills, clinical thinking, 
communication skills, teamwork, responsible attitude and discipline in caring for the needy patient. 

Teachers need to know and apply in their professional activity different types of advanced methods, 
technology and innovation in teaching. Thanks, they contribute to the sustainable management of knowledge 
and forming professional habits, skills and competencies students during their practical and theoretical 
training throughout the training period. 
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ВЪВЕДЕНИЕ 
Методиката на обучение по здравни грижи е водеща при формирането на 

професионалните компетенции на специалиста по здравни грижи. Тя включва: 
теоретична подготовка, манипулативни умения, умения за клинично мислене, 
комуникативни умения, умения за работа в екип, отговорно отношение и дисциплина 
при обгрижването на нуждаещия се пациент. Учебният процес във висшето училище 
има важната социална задача да подготвя специалисти, способни да извършват 
качествена професионална дейност с изградени добродетели.  

Целта на научното съобщение е да се разкрият и очертаят организационно 
педагогическите условия и ефективността от прилагането на методиката на 
обучение по здравни грижи в процеса на формиране на професионални 
компетенции у бъдещия медицински специалист във висшето училище. Задачите на 
изследването са: да се разкрие ролята  на методиката на обучение по здравни 
грижи; да се проучи ефективността и значимостта й в подготовката на студентите; да 
се установи степента на удовлетвореност на студентите от използването й. В 
процеса на изследването се използваха методите: анкетно проучване, програмирано 
интервю, целенасочено включено наблюдение и педагогически експеримент. Обект 
на изследването са студентите от специалност – “медицинска сестра” и ”акушерка” 
на МУ-Варна. Предмет на изследването е процесът и условията, при които 
методиката на обучение по здравни грижи е фактор за формиране на 
професионални компетенции във висшето училище. 

Присъединяването на Република България към Европейския съюз наложи 
унифициране и стандартизиране на обучението и образованието на специалистите 
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по здравни грижи, така че те да бъдат мобилни, конвертируеми и 
конкурентноспособни. Процесите на глобализация поставят все по-настоятелно 
проблема за качеството им на обучение във висшето училище. Новите 
предизвикателства обуславят необходимостта от подготовка на бъдещите 
медицински специалисти, способни да: мислят глобално, но съобразно конкретните 
условия; да са готови да управляват собственото си развитие; да поемат 
отговорност за собствената си професионална дейност; да живеят и работят заедно 
с другите хора [2]. 

Учебният процес във висшето училище има важната социална задача да 
подготвя специалисти, способни да извършват качествена професионална дейност с 
изградени добродетели. Методиката на обучение по здравни грижи, използвана във 
висшето училище определя целите на преподаване и формиране на професионални 
компетенции у студентите, необходими в професията им. Преподавателят с 
дейността си е един от основните фактори за подготовката на бъдещите 
специалисти [5]. 

Настоящият статут на специалистите по здравни грижи изисква обучението им 
да се извършва по актуални учебни планове и програми. Променените функции на 
преподавателите и студентите в учебния процес налага внедряването на 
съвременни дидактически и методически технологии чрез методиката на обучение 
по здравни грижи. Интеграционните процеси и заеманото от тях място в 
европейското образователно пространство налагат трансформация, както в 
учебното съдържание, така и в начина на практическото им обучение [2]. 

Изразена е тенденцията за нарастване нивото на потребностите на 
населението от медицинска помощ. Специалистите по здравни грижи са: най-
многочислената група, заета в здравеопазването; имат ключова роля в 
подпомагането и обгрижването на пациентите-здрави или болни; предоставят най-
големия обем от непосредствени медицински грижи за нуждаещия се човек. 

Условие за успешно вписване на бъдещите специалисти по здравни грижи в 
европейската рамка на медицинския специалист е актуализирането на: методиката 
на обучение по здравни грижи; специфичните измерения на педагогическата среда 
във висшето училище; системите за контрол и управление на качеството в 
практическото им обучение; и реализирането им в реалната професионална среда 
[2]. 

Прилагането на подходи, стимулиращи практическото обучение на студентите 
изисква по-висока познавателна и професионална активност, подпомагаща 
мотивационно-волевата сфера и формирането на гъвкави интелектуални умения и 
навици за самостоятелно решаване на проблемите.  

Педагогическите аспекти на методиката на обучение по здравни грижи 
прилагани във висшето училище включват планирането, организацията и 
провеждането на практическото обучение във висшето училище. Съвременните 
обучителни технологии имат единен методически подход и способстват за по-
високата степен на активност, самостоятелност и отговорност на взетите 
професионални решения [5].  

Предизвикателството на методиката на обучение по здравни грижи в 
професионалната дейност на преподавателя във висшето медицинско училище има 
за цел: да формира медицински специалисти с богата медицинска култура, 
познаващи и зачитащи общочовешките ценности; да развива интелектуалните 
възможности и комуникативни способности на бъдещия специалист, неговата 
индивидуалност и самостоятелност; да изгражда морални и етични 
професионалисти, готови да поемат отговорности; да проявяват съпричастност към 
глобалните проблеми на човечеството и медицината; да поставя индивидуалните 
здравни потребности на човека в центъра на полагането на здравни грижи; да 
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осигурява необходимото равнище на професионална подготовка на медицинския 
специалист, позволяващо непрекъснато образование и самообразование [6].     

Професионалната компетентност на специалистите по здравни грижи се 
определя като теоретична и практическа подготовка на личността. В основата й стои 
дидактическият и педагогическият процес. Натрупването на знания, формира 
умения, водещи до развитие на способности, които се трансферират в специфични 
свойства и се формира личностната, социална и професионална компетентност. 
Трите вида компетентности са в определени връзки и взаимодействия и всяка една 
от тях е със строго индивидуален характер за отделната студентска личност, което 
води до формиране на различната професионална компетентност на лица, 
обучавани по едни и същи учебни планове и програми. Личностната и социалната 
компетентност се изграждат и развиват през целия съзнателен живот на човека, а 
професионалната компетентност се формира на един по-късен етап от развитието 
на личността. Професионалната компетентност винаги включва личностните 
характеристики и носи отражението на социалната компетентност [4].  

Процесът на формирането на социалната компетентност на човека започва от 
семейството, продължава в периодите на обучение в различните степени на 
образование, в периодите на професионална реализация и социалните контакти, 
които лицето създава и осъществява през житейския си път [3]. 

Професионалната компетентност е специализирано формирование чрез 
конкретно подбрани знания, трансформирани в умения и изразени в поведение и 
отношения, специфични за дадена професия. Tя, разгледана като комплексно 
образование от знания, умения, отношения и поведение на медицинските 
специалисти, базирайки се на социалната и личностната компетентност, играе 
надграждаща роля над тях [4]. 

Методиката на обучение по здравни грижи като условие и фактор води до 
формиране на професионални компетенции у бъдещите медицински специалисти 
във висшето училище. Осигурява условия за стимулиране на субектната им позиция 
и максималното разгръщане на тяхната активност. 

 
ИЗЛОЖЕНИЕ 
Методиката на обучение по здравни грижи представя основните 

организационни форми на обучение във висшето училище като последователно 
протичащи и взаимосвързани звена на цялостния учебно-възпитателен процес.  

Методическите аспекти на практическото обучение на специалистите по 
здравни грижи касаят: рационално планиране и организиране на учебните форми 
/98.2%/; усвояване на методика за формулиране на специфичните учебни цели 
/95.6%/; използване на богат набор от традиционни  и съвременни методи за 
обучение и адекватното им прилагане в учебния процес /98.5%/; изработване и 
прилагане на учебно-познавателни задачи с различна степен на сложност, високо 
обучаваща и формираща стойност /99%/; използване на съвременни средства за 
онагледяване на учебния процес /94%/; изработване на дидактически материали с 
различно предназначение: за обучение, самообучение, контрол и самоконтрол 
/100%/; прилагане в доцимологичната практика на богат набор от методи и средства 
за контрол и оценка /93,2%/; провеждане на научно-педагогически изследвания с цел 
оптимизиране на учебните форми за практическо обучение /100%/; прилагане на 
подходящи модели за общуване със студентите, съобразени с психолого-
дидактическия им профил /99.9%/ [1, 5].  

Педагогическият експеримент доказа, че методиката на обучение по здравни 
грижи в подготовката на медицинските специалисти във висшето училище са степен 
на съдействие за изграждане на професионални компетенции. Тя формира у тях 
умения за: клинично мислене; работа в екип; планиране, организиране и оценка на 
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професионалната дейност. Професионалните компетенции на медицинските 
специалисти включват: теоретични знания; манипулативни умения за предоставяне 
на здравни грижи; нравствени ценности, убеждения и нагласи за практикуване на 
избраната хуманна професия; умения за общуване с пациента, неговите близки и 
медицинския екип; професионални качества - отговорност и дисциплинираност. 

Анкетното проучване представи оценката на студентите за степента на 
притежаване на професионални компетенции, придобити  по време на 
практическата им подготовка във висшето училище. Анализът на резултатите 
позволява да се степенува притежаването на професионалните компетенции чрез 
ниска, средна и висока степен. Бъдещите медицински специалисти степенуват: 
манипулативните умения за оказване на качествени здравни грижи за пациента на 
висока степен /80%/ и средна степен /20%/; уменията за клинично мислене 
представят с висока степен /12%/, средна степен /38%/ и ниска степен /50%/; 
уменията за общуване с пациента, неговите близки и в медицинския екип с 
висока степен /59,5%/ и средна степен 40,5; отговорността и дисциплинираността 
в професионалния труд – с висока степен /75%/  и средна степен /25%/; 
професионално значимите личностни качества определят с висока степен /83%/; 
средна степен /15%/ и ниска степен /2%/; уменията за работа в екип- висока степен 
/44%/, средна степен /54,5%/ и ниска степен /2,5%/; умения за планиране, 
организиране и осъществяване на професионална дейност - висока степен 
/41%/, средна степен /39%/; ниска степен /20%/; теоретични знания в обем, 
позволяващ качествено прилагане на здравни грижи за нуждаещия се човек - 
висока степен /70,6%/ и средна степен /29.4%/. 

Целенасоченото включено наблюдение позволи да се направи изводът, че 
методиката на обучение по здравни грижи има основната роля за формиране на 
професионални компетенции. И съдейства във висока степен на бъдещите 
специалисти за формиране на: комуникативни умения; професионално значими 
личностни качества и ценности; възпитава отговорност и дисциплинираност в 
учебния и професионалния труд. 

Проведеното изследване показа факторите, понижаващи ефективността на 
използване на методиката на обучение по здравни грижи, изполавана във висшето 
училище, а именно: недостатъчен контрол от страна на преподавателите /5%/; 
недостатъчна степен на самоконтрол в процеса на усвояване на професионални 
знания, умения и компетенции от страна на обучаваните /11%/; методите на 
обучение не осигуряват достатъчна възможност за активно участие на студентите 
/9%/; неефективно използване на времето /8%/; недостатъчна възможност за 
самостоятелна работа на студентите /16%/. 

 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
Основните насоки на педагогическата дейност в здравеопазването, 

използвайки методиката на обучение по здравни грижи в подготовката на 
специалистите по здравни грижи във висшето училище са насочени към: 
подготовката на висококвалифицирани специалисти по здравни грижи; 
мултидисциплинарен подход в здравеопазната дейност; непрекъснато обучение на 
здравните специалисти и високо качество на обучението им чрез иновативни 
педагогически технологии; участие в разработването и осъществяването на 
научноизследователски проекти в областта на здравните грижи. 

Изграждането на професионалния облик на специалиста по здравни грижи чрез 
методиката на обучение по здравни грижи се определя като продължителен, 
организиран, целенасочен, последователен и двустранен процес. Процес на активно 
взаимодействие и равностойно участие на преподавателя по здравни грижи и 
бъдещите медицински специалисти, чрез който обучаваните усвояват не само 
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определена система от знания, умения и компетенции, а и се изграждат и развиват 
като висококвалифицирани специалисти за нуждите на здравеопазването, носители 
на утвърдени за професията личностни качества.  

Установи се степента на съдействие на методиката на обучение по здравни 
грижи в подготовката на специалистите по здравни грижи във висшето училище за 
изграждане на професионалните им компетенции. 

Педагогическият експеримент показва, че системният и регулярен самоконтрол 
на специалистите по здравни грижи: стимулира съзнателността и самостоятелността 
им; критичният подход към собствената им учебна дейност; осигурява навременна 
обратна връзка и информация за пропуските в усвояването на учебното 
съдържание; предоставя възможност сами да контролират и оценяват знанията, 
уменията си и готовността си да ги прилагат; стимулира самостоятелната им 
познавателна дейност. 
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